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Vraag Antwoord Scores 

Opgave 2  Vaders onmisbare gezag 
 

 7 maximumscore 3 
Een juist antwoord bevat: 
• het noemen dat de opvattingen van de schrijfster passen bij het 

kostwinnersgezin 1 
• het noemen van het kenmerk bevelshuishouding/gehoorzaamheid naar 

ouders/vader/man staat voorop / tussen ouders/vader en kinderen is 
een grote gezags-/machtsafstand of het noemen van het kenmerk dat 
er een duidelijke taakverdeling is tussen huwelijkspartners / dat de 
man voor het inkomen zorgde en de vrouw het huishouden en de 
kinderen verzorgde  1 

• een uitleg dat de opvattingen van de schrijfster passen bij het 
genoemde kenmerk van het kostwinnersgezin, met een toepassing van 
informatie uit tekst 2 waaruit dit kenmerk blijkt  1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• De opvattingen van de schrijfster passen bij het kostwinnersgezin. 1 
• Een kenmerk van het kostwinnersgezin is namelijk de 

bevelshuishouding.  1 
• De opvattingen van de schrijfster passen bij dit kenmerk van het 

kostwinnersgezin, omdat uit tekst 2 blijkt dat het gezag in een gezin 
volledig bij de man moet liggen en de man de baas in huis moet zijn  
(r. 40-42; r. 53-54). De vrouw moet hem hierin ook steunen tegenover 
de kinderen en de kinderen dienen volgzaam te zijn(r. 62-68; r. 69-76). 1 
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 8 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat: 
• een uitleg dat het gezinstype in tekst 2 een sociale institutie is, met 

een toepassing van het kernconcept sociale institutie  1 
• een voorbeeld uit tekst 2 om het kernconcept sociale institutie te 

illustreren 1 
 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• Het gezinstype in tekst 2 is een sociale institutie, omdat er in dat 

gezinstype allerlei regels zijn die het gedrag en de onderlinge relaties 
van de gezinsleden reguleren.  1 

• Een voorbeeld van zo’n regel uit tekst 2 is dat (volgens de schrijfster) 
de man moet zorgen voor het levensonderhoud van het gezin (r. 45-
49).  1 

 
 9 maximumscore 2 

Een juist antwoord bevat een uitleg dat twee van de volgende kenmerken 
van sociale instituties voor de institutie gezin gelden, met een toepassing 
van een omschrijving van het kenmerk:  
 ze bestaan buiten het individu om 
 ze hebben vaak een lange traditie 
 ze zijn enerzijds vrij stabiel, maar anderzijds ook relatief veranderlijk 

door de tijd heen 
 ze zijn dwingend 
(per kenmerk met een juiste toepassing van een omschrijving van het 
kenmerk 1 scorepunt) 
 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• Het kenmerk ‘ze zijn enerzijds vrij stabiel, maar anderzijds ook relatief 

veranderlijk door de tijd heen’ geldt voor de institutie gezin, want de 
institutie gezin is wel blijven bestaan door de tijd heen, maar ook 
veranderd. (Zo gelden er nu veelal andere regels dan die in tekst 2 
worden genoemd.)  1 

• Het kenmerk ‘ze bestaan buiten het individu om’ geldt voor de institutie 
gezin, want ook al zou je het willen, een enkel persoon kan het 
bestaan van ‘het gezin’ niet afschaffen. 1 
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 10 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat: 
a 
• het noemen van de pool grote machtsafstand / de pool masculien met 

informatie uit tekst 2 waaruit grote machtsafstand / masculien blijkt 1 
b 
• een uitleg dat de pool kleine machtsafstand / de pool feminien het 

meest past bij de verhoudingen tussen gezinsleden van het meest 
voorkomende type gezin in de 21e eeuw 1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
a 
• (de pool) grote machtsafstand / masculien. Dit blijkt uit tekst 2 want 

daarin staat dat de man de baas in huis is en de vrouw zijn gezag niet 
alleen moet erkennen, maar het ook hoog heeft te houden en 
desnoods moet steunen tegenover de kinderen (r. 69-76).  1 

b 
• In de 21e eeuw is er (in het moderne gezin) meer ruimte voor 

onderhandeling tussen de gezinsleden en is er dus sprake van kleine 
machtsafstand / zijn de (gender)rollen van mannen en vrouwen minder 
gescheiden en overlappen ze meer en is er dus sprake van een meer 
feminiene samenleving.  1 

 
 11 maximumscore 2 

Een juist antwoord bevat:  
• een toepassing van het kernconcept cultuur en een voorbeeld uit 

regel 55-76 van tekst 2 waaruit cultuur blijkt  1 
• een redenering dat de schrijfster de lezeressen wilde socialiseren, met 

een toepassing van het kernconcept socialisatie 1 
 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• In haar betoog beargumenteert de schrijfster dat de vrouw het gezag 

van de man moet erkennen en hooghouden en steunen ten opzichte 
van de kinderen (r. 69-76) en dat het heel verkeerd is als de vrouw dit 
niet doet (r. 55-68). Dit is een norm of opvatting. Normen/opvattingen 
maken deel uit van een cultuur. 1 

• In haar betoog wilde ze deze norm overdragen aan de lezeressen 
(opdat de lezeressen deze ook zouden verwerven). Zij wilde de 
lezeressen dus socialiseren. 1 

 


